

“算力网络”赋能数据中心降碳

■本报记者 张金梦

专家观点

通过打造全国协同的“算力网络”,依托“东数西算”工程,引导非实时性数据中心建设任务转移到可再生能源丰富、空间充足、气候适宜的西部地区,可缓解数据中心能耗指标紧张、电力成本偏高等压力,提升数据中心可再生能源应用比例,促进西部地区可再生能源消纳,整体降低数据中心能耗强度,提高数据中心绿色发展水平。

1月12日,国务院印发《“十四五”数字经济发展规划》(下称《规划》)。作为首个数字经济五年计划,《规划》提出,“十四五”时期,我国数字经济转向深化应用、规范发展、普惠共享的新阶段,应加快构建算力、算法、数据、应用资源协同的全国一体化大数据中心体系,加快实施“东数西算”工程,持续推进绿色数据中心建设。

当前,数字经济已成为国家综合实力的重要体现,也是构建现代化经济体系的重要引擎。其中,数据中心作为数字经济的“底座”,未来发展逐渐趋向一体化、规模化、绿色化。身为能耗大户,全国大数据中心集群化发展,将为节能降碳带来哪些挑战?当前大热的“算力网络”又将在数据中心降碳中发挥怎样的作用?

数据中心成全球增长最快电力消费设备之一

数字经济的快速发展推动数据量爆发式增长,数据中心规模日益扩张。

根据中国数据中心工作组(CDCC)发布的《2021年中国数据中心市场报告》,2021年,全国规划新增机柜总数约99.15万架,较2020年大幅增长;截至去年10月,全国累计数据中心存量机柜总数约达415.06万架。

机柜总量增加的背后,是用电量的不断攀升。国家能源局发布的数据显示,2020年,我国数据中心耗电量突破2000亿千瓦时,创历史新高。数据中心也因此成为全球增长最快的电力消费设备之一。

能耗方面,根据CDCC发布的数据,2021年,全国数据中心二氧化碳排放量为7830万吨。

广东电信规划设计院有限公司高级设计师吴学渊表示,未来,数据流量需求大增、互联网扩容,将进一步推动数据中心能耗增加。

根据《规划》,到2025年,数字经济迈向全面扩展期,数字经济核心产业增加值占GDP比重达到10%。对此,CDCC预计,到2025年,全国数据中心二氧化碳排放量将达到1亿吨,2030年达到1.5亿吨。届时,数据中心碳排放量将占到全国总排放量的1.5%。

“算力网络”可为数据中心降耗3000万吨标煤

打通区域壁垒,布局全国一体化数据中心网络体系,打造协同“算力网络”是实现数据中心降碳的关键一步。

算力网络是指融合计算、存储、传送资源的智能化新型网络架构。其可以通过网络、存储、算力等多维度资源的统一协同调度,实现连接和算力在网络的全局优化。

去年12月29日,国家发改委发布消息称,同意在宁夏回族自治区、贵州省、内蒙古自治区、甘肃省启动建设全国一体化算力网络国家枢纽节点。

其中,宁夏枢纽规划设立中卫数据中

心集群,贵州枢纽规划设立贵安数据中心集群,以承接东部地区算力需求为主;内蒙古枢纽规划设立和林格尔数据中心集群,为京津冀高实时性算力需求提供支撑,为长三角等区域提供非实时算力保障;甘肃枢纽设立庆阳数据中心集群,重点服务京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域的算力需求。

“通过打造全国协同的‘算力网络’,依托‘东数西算’工程,引导非实时性数据中心建设任务转移到可再生能源丰富、空间充足、气候适宜的西部地区,可缓解能

耗指标紧张、电力成本高等压力,提升数据中心可再生能源应用比例,促进西部地区可再生能源消纳,整体降低数据中心能耗强度,提高数据中心绿色发展水平。同时,也可解决数据中心供需不对等、不匹配等矛盾。”中国电子学会节能减排工作推进委员会副秘书长郭丰说。

华为数字能源中国区数据中心首席专家曲鸣表示,通过实施“东数西算”工程,打造全国协同的“算力网络”,到2025年,数据中心或可节约能耗3000万吨标煤。

探索数据中心能耗检测、能耗指标统一调度

在宏观层面,建立全国协同的“算力网络”,可以平衡东西部数据中心产、用能,集中保障数据中心用能、用地和用水。但同时,这也对各区域数据中心集群能耗检测、能耗指标统一调度提出了更高要求。

华信咨询设计研究院建筑设计咨询院副院长柴士恒称,目前,数据中心建设

呈现散点式特点,难以形成完整的产业能耗监测体系,全局性、系统性的能源及碳排放审计不足,导致管理效率较低。“当前,北京、上海等个别领先区域率先启动了数据中心能耗实时监测系统建设,但更广泛的地区乃至全国层面尚未跟上步伐。未来,伴随全国一体化‘算力网络’国家枢纽节点建设,应建立健全更广泛、严格、规

范的数据中心能耗及二氧化碳排放的监测、统计、预警、管理手段和机制。”

在能耗指标统一调度方面,柴士恒建议,应按照数据中心建设原则,以省为单位建立数据中心能耗指标共享统筹机制,鼓励西部地区将富余的能耗指标价出售,实现数据中心能耗指标跨区域调剂和算力供需有机对接。

CCER重启面临减排工具协同难题

■本报记者 张金梦



近日,河北省人民政府发布《关于完整准确全面贯彻新发展理念认真做好碳达峰碳中和工作的实施意见》,其中提出要积极组建中国雄安绿色交易所,推动北京与雄安联合争取设立国家级CCER(国家核证自愿减排)交易市场。

自全国碳排放权交易市场首个履约期顺利收官后,重启申请受理CCER的呼声再次高涨。有业内专家指出,关于CCER备案审批和减排量签发的文件目前正在编制,有望今年重启申请受理。

于2017年暂缓申请受理的CCER,重启后,将有哪些新走向?

重启需求迫切

CCER交易指参与碳排放权交易的企业通过购买我国境内可再生能源、林业碳汇、甲烷利用等项目的温室气体减排量,来抵消自身碳排放量。

中国人民大学应用经济学院副院长陈占明在接受记者采访时表示,“CCER是碳市场的重要补充工具,其交易价格一般低于碳配额交易价格,可有效降低企业履约成本,有助于推广可再生能源、垃圾填埋发电、林业碳汇等技术,调动碳减排活动积极性。”

但事实上,备受欢迎的CCER因交易量少、部分项目不规范等问题早在2017年就被叫停签发。目前,碳市场中交易的CCER都是2017年以前的存量项目。

“CCER备案审批已停滞4年,当前,CCER项目供给已逐步趋紧,理应重启申请受理新项目。”中国电力企业联合会规划发展部主任潘荔说。

根据生态环境部公开的数据,2021年全国碳市场年覆盖约45亿吨二氧化碳排放量。按照《碳排放权交易管理办法》规定CCER抵消比例5%测算,那么仅去年一年,CCER的需求量就达2亿多吨。

“但当前碳市场内存量CCER仅5000万吨左右,远低于理论需求值。未来,随着全国碳市场扩容,年覆盖碳排放量将实现倍增,CCER需求量也会进一步提升,重启申请受理需求迫切。”中国国际工程咨询有限公司高级工程师张建红说。

与其他减排工具之间的协同机制待完善

此前,中共北京市委办公厅、北京市人民政府办公厅印发《北京市关于构建现代环境治理体系的实施方案》,明确北京将完善碳排放权交易制度,承建全国温室气体自愿减排管理和交易中心;北京绿色交易所公开招商全国温室气体自愿减排注册登记系统等行为,似乎均在透露CCER市场重启的信号。若此次CCER申请受理重启,应着重规避哪些问题?

张建红强调,着重完善与其他减排工具协同机制非常必要。“此前,由于碳交易机制与绿色电力市场化交易、绿色电力证书认购交易的机制政

策不明确,导致建设风电、光伏等可再生能源发电项目的企业凭借同一项目理论上可获得CCER交易与绿电交易双重收益。”

国网能源研究院高级研究员杨素对此表示,符合条件的企业同时售出绿电和CCER,存在环境价值重复计算问题,将对全社会减排情况统计产生一定影响。

为使绿电、绿证、碳配额、CCER、用能权等政策工具合理共存,最大程度发挥节能降碳协同效果,张建红建议,重启CCER市场应明确不同政策工具支持项目之间的差异,进一步完善抵消管理规则,设定与其他减排工具深度融合的衔接机制。

审批程序将更严格

“时隔四年再重启,CCER在备案审批程序上会更加严格,申请门槛会进一步提高。”杨素表示,CCER的设立初衷是为支持鼓励可再生能源、林业碳汇、甲烷利用等项目的减排工作。但如今可再生能源陆续迎来平价上网时代,新能源企业发展渐入正轨,重启后的CCER备案审批具有额外性要求,部分平价项目可能因不满足要求而不能申报。

除此之外,CCER适用领域也会有所扩大。根据中国自愿减排交易信息平台公开的数据,截至2020年底,登记备案的CCER方法学共有200个,这些方法学的适用领域主要集中在可再生能源(风电、光伏、水电等)、废物处置(垃圾焚烧、垃圾填埋)、生物质发电、避免甲烷排放(沼气回收)等。

“当前,新能源发展新技术、新形式不断涌现,重启后的CCER适用领域也会进一步扩大,现有方法学体系会进一步完善。更多种类的新能源项目将会申报进入CCER市场,未来,海洋碳汇、湿地碳汇都可以考虑纳入。”张建红说。

杨素表示,重启备案审批CCER项目要做到“宁缺毋滥”。“CCER项目备案须在项目类型、项目审定、减排量核证等方面配套更加具体、严格的管理规定;与此同时,要着力提高交易平台的信息透明度,对CCER市场的交易量、成交价格等重要信息及时公开,同时对参与者、第三方核证机构加强监管,引入处罚机制,建立更加规范发展和具有较高活跃度的CCER市场。”

AI技术助力垃圾焚烧发绿电

本报讯 实习记者姚美娇报道:阿里云日前宣布,全国近30个城市的100座垃圾焚烧炉已装上阿里云工业大脑,通过AI技术使生活垃圾焚烧的环保指标更稳定,单位发电量提升,全年可多发3.6亿度绿电,相当于一个中型水电站的发电量。

以华南固废行业龙头企业之一的瀚蓝环境为例,2019年,瀚蓝环境引入阿里云工业大脑AICS,以瀚蓝绿电作为第一期合作试点,对垃圾焚烧工艺和锅炉智能运维优化。在应用上,通过“会烧垃圾的AI”,瀚蓝绿电运营的南海生活垃圾发电厂蒸汽流量稳定性提升了23%,人工工作量下降了87%;2021年11月,瀚蓝环境位于福建惠安项目的垃圾焚烧炉也成功部署了工业大脑,借助人工智能算法,蒸汽流量稳定性提高了13%。

相关数据显示,当前,我国生活垃圾焚烧日处理量达50余万吨,可产生上亿度绿电供千万家庭使用。预计到2025年,日处理量可达80万吨。“智慧化是当前垃圾焚烧发电行业发展的最大趋势。”业内人士指出,现阶段垃圾焚烧发电厂正由数字化电厂向智能电厂、智慧电厂转型,核心资源是数据,通过大数据中台与AI赋能,通过人工智能技术将大幅度提高生产运营效率,并最终实现“无人电厂”的愿景。

另有数据显示,2011年至2020年,我国生活垃圾发电厂数量增加了303%。目前国内有500多座垃圾发电厂,日处理生活垃圾58万吨。2021年5月,国家发改委、住房和城乡建设部发布的《“十四五”城镇生活垃圾分类和处理设施发展规划》提出,到2025年底全国城镇生活垃圾焚烧处理能力占比要提升到65%。同时,焚烧设施要加快升级改造,优化焚烧处理技术,进一步提高设施运行的环保水平。

浙江大学能源工程学院副院长黄群星认为,垃圾发电产业经历了十年间数量上的爆发式增长,在降碳背景下,未来垃圾发电厂会更关注与AI等技术结合,进一步降低二次污染,提升设备运行稳定性和生活垃圾的吨发电量。

“垃圾焚烧发电与大数据分析、人工智能的融合,加上各类分布式传感设备和无人智能化作业设备的不断涌现,将极大改变现有焚烧厂作业模式和作业工种。”另有业内人士指出。

阿里云智能制造与能源电力技术总经理孔西表示,阿里云将向行业开放核心能力,推进垃圾发电的绿色、低碳与高效。他预计,今年底,工业大脑AI技术将应用到全国约300座垃圾焚烧炉,实现自动化、智能化焚烧发电。

据悉,除了对焚烧炉改造升级外,阿里云工业大脑还将对垃圾发电各环节做进一步改进,实现垃圾发电厂的全厂智能化,提高垃圾发电的综合热效率。